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Impatti del Coronavirus sulle imprese

30 Marzo 2020 ore 18



Agenda

1. Rispondenti

2. Interruzione attività

3. Supporto ai dipendenti

4. Business sentiment

5. Confindustria Bergamo



296 imprese (29.014 dipendenti)

Area geografica Dimensione aziendale

Micro Piccola Media Grande n.d. Totale

Grande Bergamo 4,1% 17,5% 8,2% 1,5% 31,4%

Pianura Adda Serio 0,5% 6,2% 7,7% 0,5% 14,9%

Isola e Valle S.Martino 5,7% 5,7% 11,3%

Valle Seriana 0,5% 5,7% 3,1% 0,5% 9,8%

Pianura Serio Oglio 1,5% 4,1% 5,7%

Valli Cavallina e Calepio 0,5% 3,6% 2,1% 6,2%

Valle Brembana 0,5% 1,0% 1,5% 3,1%

Alto e basso Sebino 0,5% 0,5% 1,0% 0,5% 2,6%

Valle di Scalve 0,5% 0,5%

Valle Imagna 0,5% 0,5%

Fuori provincial 0,5% 0,5% 1,5% 2,6%

n.d. 1,0% 3,6% 2,6% 1,0% 3,1% 11,3%

Totale 8,2% 46,9% 37,6% 4,1% 3,1% 100,0%

1. RISPONDENTI
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Al momento la sua azienda è?

2. INTERRUZIONE ATTIVITA’
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Per numero Imprese (colore pieno) Per numero Dipendenti (colore a puntini)



Al momento la sua azienda è?

2. INTERRUZIONE ATTIVITA’

Ponderazione per No. Imprese

31%

37%

19%

33%

50%

55%

74%

88%

50%

19%

8%

7%

13%

17%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Micro

Piccola

Media

Grande

n.d.

L'azienda è chiusa L'azienda funziona a regime ridotto L'azienda funziona a pieno regime



Al momento la sua azienda è?

2. INTERRUZIONE ATTIVITA’
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Al momento la sua azienda è?

2. INTERRUZIONE ATTIVITA’
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Se l’azienda funziona

2. INTERRUZIONE ATTIVITA’
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Se l’azienda funziona

2. INTERRUZIONE ATTIVITA’

Ponderazione per No. Imprese

Altro

Elevato assenteismo

Difficoltà a garantire prevenzione e protezione
adeguata

Problemi di liquidità

Carenza di ordinativi

Problemi di approvvigionamento

Criticità riscontrate (in ordine di priorità)



Ha già avuto richieste di dilazioni e/o sospensione 
pagamenti da parte dei suoi clienti?

2. INTERRUZIONE ATTIVITA’
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Pensa che la sua azienda ricorrerà alla Cassa 
Integrazione?

3. SUPPORTO AI DIPENDENTI
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necessaria?



Ha già pianificato programmi di supporto ai dipendenti?

3. SUPPORTO AI DIPENDENTI

IMEQUADRI DUESTELLE anticipo cassa

ITALTRANS SPA diverse formule

SANGALLI SPA anticipo della cassa integrazione

BOLIS SPA anticipazione diretta della cassa integrazione con prossime retribuzioni

A.NARDUCCI S.P.A. anticipo ferie ed assunzione esterni

ICMI SRL IMPRESA COSTRUZIONI 

MONTAGGIO IMPIANTI

acconti

RCM ROSSIGNOLI SRL alcuni si sono messi in malattia, altri stanno utilizzando le ferie

PROMAT SPA garanzia minimo salariale al 75%

COTONIFICIO ZAMBAITI S.P.A. anticipo pagamento CIG

GEMELS SPA donazione ai dipendenti

CED INGEGNERIA SRL stiamo utilizzando ferie e permessi per non incidere sullo stipendio, 

abbiamo già chiesto di lavorare in agosto

MARINI MARMI SRL supportare le situazioni più difficili

BELLINI SPA smaltimento ferie

NTS S.P.A. anticipo cigo

MINIFABER SPA formazione

METALMEC SRL possibilità di utilizzare ferie/PAR residui arretrati

VETRARIA D’ADDA SPA stipula di un’assicurazione sanitaria

Ponderazione per No. Imprese

Sì
23%

No
69%

n.d.
8% Welfare aziendale

Altro

Sussidi una tantum

Anticipi sul TFR

nd.

Se sì, quali? 



Ritiene che le misure prese dal Governo e dalle 
Istituzioni per fronteggiare l’emergenza Covid-19 siano:

4. BUSINESS SENTIMENT

Ponderazione per No. Imprese
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Permanendo lo stato di emergenza, ritiene di poter 
continuare la sua attività senza aiuti promossi dal 
Governo e dalle Istituzioni?

4. BUSINESS SENTIMENT

Ponderazione per No. Imprese

Sì
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No
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Permanendo lo stato di emergenza, ritiene di poter 
continuare la sua attività senza aiuti promossi dal 
Governo e dalle Istituzioni?

4. BUSINESS SENTIMENT

Ponderazione per No. Imprese
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Se sì (36%), per quanto tempo?
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Meno burocrazia

Sostegno al credito: più basse garanzie o
garanti per prestiti/mutui

Sostegno all'intera filiera

Sostegno ai dipendenti in termini di welfare
(es. voucher baby sitter, badanti, etc.)

Sostegno al credito: spostamento pagamenti

Finanziamenti a fondo perduto alle singole
aziende

Sostegno al credito: azzeramento imposte
come per calamità naturali

Se no (52%), quali misure ritiene utili per 
salvaguardare la continuità della sua azienda e la 
serenità dei suoi lavoratori (in ordine di priorità)

(*)Le percentuali sono calcolate in base alle priorità comunicate
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Outlook

4. BUSINESS SENTIMENT

Ponderazione per No. Imprese
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Nei primi 6 mesi del
2021
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Quando pensa si potrà tornare al 
normale livello di operatività?
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Quando pensa il sistema 
economico globale potrà tornare ai 
livelli di produttività pre-Covid-19?


